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II. HƯỚNG DẪN GIẢI: các câu vận dụng và vận dụng cao (từ câu 31 đến câu 40).
Câu 31:
	Phương pháp: 

Hiệu khoảng cách đến hai khe là:   

Tại vân sáng có:  

Tại vân tối có:  
	Cách giải: 

Hiệu khoảng cách đến hai khe:  

Tại M có vân sáng  

Trong đó  

Với  
Vậy tại điểm M là vân sáng bậc 2 của bức xạ λ1 
Chọn C. 
Câu 32:
	Phương pháp: 


Vận dụng bài toán L thay đổi để  khi đó  
	Cách giải: 
	

Ta có: L thay đổi để  khi đó:  

 

Lại có:  
Độ lệch pha giữa điện áp giữa hai đầu mạch điện AB và điện áp giữa hai đầu  điện trở:  

 
	


Chọn C. 

Câu 33:
	Phương pháp: 
+ Sử dụng biểu thức tính hiệu điện thế của các đoạn mạch 


+ Sử dụng biểu thức tính công suất:  với 
	Cách giải: 

Ta có:  

 

+ Công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB:  
Chọn B. 
Câu 34:
Ta có: 2λ = 80cm → λ = 40cm
[image: ]Xét 1 phần tử bụng B gần M nhất trên sợi dây, từ đồ thị ta thấy:
Tại thời điểm t = O, B ở biên dương uB1 = 4cm. Sau thời gian ngắn nhất t2 = ∆t, B có li độ uB2 = u0. Tại thời điểm t3 = 3∆t, B có li độ uB3 = - uo.
Sử dụng vòng tròn lượng giác ta có: β = ω.(t3 – t2) = ω.2∆t; α = ω.∆t → β = 2α
Mà β = 2(π/2 – α) = π - 2α → β = π/2; α = π/4
Suy ra t = T/8 và u0 = A = 2 cm.
Chu kỳ sóng: T = λ/vs = 0,4/20 = 0,02s.
M dao động đồng pha với B nên tại thời điểm t = 0, B ở biên dương thì M cũng ở biên dương, do đó AM = 2√2 cm.
Khoảng thời gian t = 1/30s = T + 2T/3 thì M có li độ là uM = -AM/2 (dùng vòng tròn lượng giác).
Tốc độ của M khi đó là:
[image: Cách giải bài tập về đồ thị sóng dừng cực hay có lời giải - Vật Lí lớp 12]
Chọn D. 

Câu 35: 
	Phương pháp: 

Sử dụng máy tính tổng hợp dao động:  
	Cách giải: 

Ta có:  

 


Khi 2 điểm sáng có cùng vận tốc:  khi:  

Khi đó, khoảng cách giữa 2 điểm sáng là:  
Chọn B. 

Câu 36: 
	Giải chi tiết:
	Khi mắc L với R vào nguồn 1 chiều, khi dòng điện ổn định ta có:
[image: Cách giải Bài toán về nạp năng lượng ban đầu cho mạch dao động LC hay, chi tiết - Vật Lí lớp 12]
Khi dùng nguồn điện này để nạp điện cho tụ điện thì điện tích trên tụ điện đạt giá trị cực đại:
Q0 = C.E = C.I.(1+r) (2)
Cường độ dòng điện cực đại bằng 8I ↔ I0 = 8I = ω.Q0 ⇔ (2π/T)/Q0=8I (3)
Lấy (2) chia (3) ta được:
[image: Cách giải Bài toán về nạp năng lượng ban đầu cho mạch dao động LC hay, chi tiết - Vật Lí lớp 12]
Chọn B.
Câu 37:
	Giải chi tiết:
Ta có:
[image: Cách tính lượng chất phóng xạ, tuổi phóng xạ, độ phóng xạ hay, chi tiết - Bài tập Vật Lí 12 có lời giải chi tiết]
Chọn A.
Câu 38: 
Phương pháp giải: 

Lực điện: 

Gia tốc trọng trường hiệu dụng: 

Công thức định lí hàm sin: 
Cách giải: 

Lực điện tác dụng lên các con lắc là: 
Ta có hình vẽ:
[image: ]
Áp dụng định lí hàm sin cho các tam giác, ta có:



Lại có: 








Xét chu kì của con lắc: 

Mặt khác: 



→ với mọi giá trị  thỏa mãn , luôn có 
Góc hợp bởi hai vecto cường độ điện trường:




Ta có: 

Vậy α không thể nhận giá trị .
Chọn D.
Câu 39: 
	Phương pháp: 

+ Sử dụng điều kiện cực tiểu giao thoa:  
+ Sử dụng hệ thức trong tam giác. 
	Cách giải: 
	Từ hình ta có: 

 
Xét điểm M – cực tiểu giao thoa:

 
Xét N trên AB thuộc cực tiểu cùng dãy với M: 

  
	[image: ]



Lại có:  

Do N thuộc cực tiểu ngoài cùng  

Thay vào (1) ta được:  

Ta suy ra:  
Gọi C – cực đại bậc 1. Ta có C là cực đại xa B nhất 


  

 
Chọn A. 
Câu 40:
Phương pháp giải: 
Sử dụng kĩ năng đọc đồ thị

Hiệu điện thế hiệu dụng: 
Sử dụng VTLG

Độ lệch pha giữa hiệu điện thế và cường độ dòng điện: 

Hai đại lượng vuông pha có: 
Giải chi tiết: 


Từ đồ thị ta thấy trong thời gian từ  đến , hiệu điện thế thực hiện được 1 chu kì:


 

Ở thời điểm , vecto quay được góc là:


Gọi đồ thị đường nét liền là đồ thị (1), đường nét đứt là đồ thị (2)

Đồ thị (1) có biên độ 20(V), đồ thị (2) có biên độ là: 
Ta có VTLG:
[image: ]
Từ VTLG, ta thấy đồ thị (2) sớm pha hơn đồ thị (1) góc:




→ đồ thị (2) là đồ thị , đồ thị (1) là đồ thị 





Ta có: 


Thay (2) vào (1), ta có:






Thay vào (2) ta có:








Chọn B.
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